
 

 
Ministério da Educação 

Secretaria Executiva Adjunta 

Fórum Nacional de Educação - FNE 

 

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2014 REALIZADA EM 17 DE 

OUTUBRO DE 2014 

Às 14h do dia 17 de outubro de 2014, na sala de reunião 9º andar do edifício sede do 

Ministério da Educação, bloco “L” da esplanada dos ministérios em Brasília- DF, deu-se 

início à 2ª reunião extraordinária de 2014, do Fórum Nacional de Educação – FNE, presidida 

pelo titular da secretaria executiva adjunta – SEA e coordenador do FNE, Prof. Francisco das 

Chagas Fernandes. Estavam presentes: Paulo Sergio Wolff, representante da Associação 

Brasileira dos Reitores das Universidades Estaduais e Municipais; Daniele Bernardino Pereira 

de Salles, representando a Confederação Nacional do Comércio; Luiz Fernandes Dourado, 

representante do Conselho Nacional de Educação – CNE; Heleno Manoel Gomes de Araújo 

Filho pela Confederação Nacional dos Trabalhadores em Educação – CNTE; Arnaldo 

Cardoso Freire, representando a Confederação Nacional dos Estabelecimentos de Ensino - 

CONFENEN; Adercia Hostin, representando a Confederação Nacional dos Trabalhadores em 

Estabelecimentos de Ensino – CONTEE; Maria Margarida Machado, representando a 

Comunidade Científica; Cintia Moreira da Costa, representando a Federação de Sindicatos de 

Trabalhadores de Universidades Brasileiras – FASUBRA; Suely de Melo de Castro Menezes, 

representando o Fórum Nacional dos Conselhos Estaduais de Educação – FNCE; Raimundo 

Jorge do Nascimento de Jesus, representando o CADARA; Daniel Tojeira Cara, 

representando a Campanha Nacional pelo Direito a Educação; Gil Vicente, representando o 

PROIFES; Antonio Lacerda Souto, representando a Confederação Nacional dos 

Trabalhadores na Agricultura – CONTAG; Luiz Walter de Lima representando a União 

Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação – UNDIME; Mirelly Vasconcelos Cardoso, 

representando a União Nacional dos Estudantes-UNE; Francisco das Chagas Fernandes, Paulo 

Egon Wiederkehr e Arlindo Cavalcanti de Queiroz, representando a Secretaria Executiva 

Adjunta - SEA;  Justificaram a ausência: Nelson Maculan Filho da SBPC;  Elza Moretto do 

CONSED; Fatima Bezerra, da Comissão de Educação da Camara dos Deputados. 

Participaram como observadores:  Nadir Pixer, pela Secretaria de Educação de Santa 

Catarina/CONSED;  Vivian Katherine Fuhr Melcop, representando a UNDIME; Carla 

Cristina Ramos, pelo CONSED; Ariadyne Barros Luz, Federação Nacional dos Psicologos; 

Evilen Campos, pela Secretaria de Educação Básica do MEC; Walisson Mauricio Araujo, 

pela Secretaria de Articulação com os Sistemas de Ensino – SASE. Ao abrir os trabalhos, o 

coordenador saudou a todos e em seguida justificou a ausência da senhora Gilvânia 

Nascimento, representante da União Nacional dos Conselhos Municipais de Educação – 

UNCME. Por equivoco, o convite/oficio de convocação para a reunião não foi enviado à ela. 

Prosseguindo informou que a ata da reunião anterior estava disponível nas pastas e que até o 

final da reunião a assessoria da secretaria executiva adjunta receberia as sugestões de 

alteração de redação quanto a forma e se houvesse mudança de conteúdo a propor, como de 



 

costume, elas deveriam ser levadas à discussão do pleno. Caso não houvesse nada em 

contrário a ata, ela seria dada por aprovada ao fim da reunião. Informou que na reunião 

anterior do FNE, foi acordado que seria feito um convite ao senhor Carlos Augusto Abicalil, 

para fazer uma apresentação sobre o PNE na articulação do sistema nacional de educação, 

nesta reunião. Na sequência informou que o prazo para as entidades manifestarem seu 

interesse pelo estande na CONAE 2014, já havia sido esgotado, porém se alguma entidade 

ainda tivesse interesse, poderia fazer solicitação à SEA/MEC. Depois informou da mudança 

na titularidade da representação do FNCE, onde a senhora Suely Melo de Castro Menezes, 

assumiu a titularidade e que a suplência ficou a cargo do senhor Mauricio Fernandes Pereira. 

Informou, ainda, que na representação do CNE, a suplência ficou com o senhor Luiz 

Fernandes Dourado. Após os informes, o coordenador do FNE solicitou ao senhor Carlos 

Augusto Abicalil, que apresentasse ao pleno o documento sobre o PNE na articulação do 

sistema nacional de educação. Ao iniciar sua apresentação o senhor Carlos Abicalil, informou 

que o referido documento foi elaborado por um grupo de trabalho da SASE, e que o assunto 

abordado no documento é tema do Eixo I da CONAE 2014. Depois da apresentação o senhor 

Francisco das Chagas, concedeu a palavra ao pleno para as devidas contribuições. Após as 

contribuições, o senhor Carlos Abicalil fez suas considerações e agradeceu ao senhor 

Francisco das Chagas, pela oportunidade. Em seguida o coordenador do FNE passou a palavra 

ao senhor Arlindo Cavalcanti de Queiroz, Coordenador da Comissão Especial de 

Monitoramento e Sistematização – CEMS. O senhor Arlindo informou que foi elaborada pela 

comissão, uma dinâmica para a etapa nacional da CONAE 2014, com relação à solenidade de 

abertura no que concerne à composição da mesa. Disse que a comissão estava propondo que a 

mesa fosse composta conforme a seguir: Coordenador Geral do FNE, senhor Francisco das 

Chagas Fernandes; Ministro de Estado da Educação, senhor José Henrique Paim; Presidenta 

da República, senhora Dilma Rousseff e 2 representantes da sociedade civil. Falarão o 

coordenador do FNE e o representante da sociedade civil, antes da fala do ministro e da 

presidenta. Foi proposto que a sociedade civil seria representada pelo senhor Heleno Manoel 

Gomes Araújo Filho – CNTE e pela senhora Mirelly Vasconcelos Cardoso – UNE. O senhor 

Raimundo Jorge (Cadara) propôs a inclusão de um representante do Movimento Negro na 

composição da mesa de abertura da CONAE. Foi tirado como encaminhamento que o FNE 

reivindicaria a participação de mais representantes da sociedade civil à mesa, na tentativa de 

contemplar os profissionais da educação, os estudantes e o movimento Negro. Na sequência o 

senhor Arlindo solicitou ao senhor Heleno que apresentasse as propostas de alterações ao 

decreto para fortalecimento do FNE. Após apresentação foi tirado como encaminhamento que 

a minuta do decreto com as devidas alterações seria enviado às entidades para análise e 

contribuições durante o prazo de uma semana. Após esse prazo as referidas contribuições 

deveriam ser enviadas a SEA/MEC, a qual enviaria posteriormente a Casa Civil da 

Presidência da República. Prosseguindo falou sobre a plenária de aprovação do regimento 

interno da CONAE 2014. Disse que o regimento terá que ser bem defendido com o intuito do 

mesmo não ser alterado na sua estrutura. Prosseguindo propôs que, para plenária de aprovação 

do regimento, a composição da mesa fosse formada pelos seguintes membros: senhor 

Francisco das Chagas Fernandes; senhora Maria Margarida Machado; senhora Gilvânia 

Nascimento. Ficando a coordenação a cargo do primeiro. Foi proposto ainda que as planárias 

de eixos temáticos seriam compostas por 2 coordenadores e 1 relator, os quais foram 

indicados e aprovados pelo pleno conforme a seguir: Eixo I – O Plano Nacional de educação e 

o sistema nacional de educação: organização e regulação. Ficando a coordenação com a 



 

senhora Adércia Hostin e o senhor Antônio Carlos Caruso Ronca, e na relatoria a senhora 

Barbara Melo. Eixo II – educação e diversidade: justiça social, inclusão e direitos humanos, 

será coordenada pelo senhor Antônio Luiz Martins dos Reis e senhor Antônio Lacerda Couto, 

e na relatoria a senhora Lúcia Helena Rincon Afonso. Eixo III – educação trabalho e 

desenvolvimento sustentável: cultura, ciência, tecnologia, saúde e meio ambiente. Será 

coordenado pelo senhor José Celestino e senhora Elza Marina da silva Moreto, ficando na 

relatoria o senhor Paulo Figueiredo Lima. Eixo IV – Qualidade da educação: democratização 

do acesso, permanência, avaliação, condições de participação e aprendizagem, será 

coordenada pela senhora Maria Margarida Machado e senhora Mirelly Vasconcelos Cardoso, 

e a relatoria ficará com o senhor Arnaldo Cardoso Freire. Eixo V – Gestão democrática, 

participação popular e controle social, será coordenado pelo senhor Raimundo Jorge do 

Nascimento de Jesus e senhora Gilvânia Nascimento, e a relatoria ficará com a senhora Suely 

Melo de Castro Menezes. Eixo VI – Valorização dos profissionais da educação: Formação, 

remuneração, carreira e condições de trabalho, será coordenado pelo senhor Heleno Manoel 

Gomes de Araújo Filho e Maria de Fátima Bezerra, e a relatoria ficará com a senhora Kellcia 

Rezende Souza. Eixo VII – Financiamento da educação, gestão, transparência e controle 

social dos recursos, será coordenado pelo senhor Daniel Tojeira Cara e senhor Luiz Walter de 

Lima, ficando a relatoria com o senhor Gil Vicente Reis de Figueiredo. Em seguida o senhor 

Arlindo informou sobre a reunião com os coordenadores da plenária de eixo temático, 

prevista para a primeira semana de novembro. Prosseguindo informou da composição da mesa 

da plenária final, a qual será composta pelo coordenador do FNE, juntamente com os 

coordenadores de Eixos. Sobre as moções, informou que só serão recebidas as relativas ao 

conteúdo dos temas centrais da CONAE 2014, e que propostas regionais e locais não poderão 

entrar. Informou, também, que o prazo estabelecido para recebimento das moções é até 18h 

do dia 21/11/2014. A seguir foram indicados(as) os membros do FNE para compor a 

subcomissão que irá receber as moções: senhor Daniel Tojeira Cara; senhor Arnóbio Marques 

de Almeida Junior; senhora Maria Margarida Machado; senhora Mirelly Vasconcelos 

Cardoso. A seguir o coordenador do FNE, passou a palavra ao senhor Paulo Egon Wiederker, 

Coordenador da Comissão Especial de Mobilização e Divulgação do FNE. O senhor Paulo, 

informou que não haverá mais mudanças de passagens. Informou ainda, do acordo de 

cooperação técnica do MEC com a UFPE, o qual tem como objetivo a realização de uma 

pesquisa que irá retratar a dinâmica e funcionamento dos Fóruns Estaduais de Educação. 

Informou que a referida pesquisa, em fase de conclusão, foi apresentada na comissão de 

mobilização por 2 especialistas da UFPE. A Comissão ficou muito satisfeita com os 

resultados preliminares da pesquisa e demonstraram o desejo de que seja dado  

prosseguimento. Prosseguindo, disse que a previsão de conclusão da pesquisa será até 

30/12/2014. Informou ainda, que o processo licitatório com a empresa UNA, já foi concluído. 

Ao prosseguir apresentou o quadro dos setores e após apresentação informou que o mesmo 

ainda poderá sofrer alguns ajustes. Em seguida foi apresentado o quadro dos fóruns 

municipais de educação. Após apresentações informou que apesar dos avanços, ainda serão 

feitos ajustes. Em seguida o coordenador do FNE, informou que por meio do ofício nº36/14 

da comissão permanente de educação-COPEDUC, do ministério público, solicitou a troca das 

27 vagas de delegados, por 27 vagas de observadores. Informou ainda, que o ministério 

público terá uma mesa de interesse e um stand. Prosseguindo informou da importância da 

elaboração de um ato comemorativo da consciência negra. Após informe, foi tirado como 

encaminhamento a formação de uma comissão proposta pelos seguintes membros do FNE: 



 

senhor Paulo Egon Wiederkehr, senhor Raimundo Jorge do Nascimento de Jesus; senhora 

Martinha Clarete Dutra dos Santos; senhora Mirelly Vasconcelos Cardoso; senhor José 

Celestino Lourenço; senhor Antônio Lacerda Souto; senhor Daniel Tojeira Cara. Em seguida 

informou que a parte cultural da CONAE 2014 será garantida. Finalizando sua fala, o senhor 

Francisco das Chagas, solicitou a chegada dos membros do FNE, no dia 18/11/2014, em 

Brasília, com o intuito dos referidos membros participarem de uma reunião do FNE, no dia 

19/11/2014, nada mais havendo a tratar o coordenador do FNE agradeceu a presença e o 

trabalho de todas e todos e encerrou a reunião. 

 

 

Brasília-DF, 09 de dezembro de 2014 

 

INSTITUIÇÃO INDICAÇÃO ASSINATURAS 

ABRUC 

T: 
Wellington Ferreira De 

Jesus  

S: José Carlos Aguilera   

ABRUEM 

T: Paulo Sergio Wolff 
  

S: 

Rozangela Maria De 

Almeida Fernandes 

Wyszomirska   

ANDIFES 

T:   
  

S: 
Gustavo Henrique De 

Sousa Balduino   

CC  SBPC 
T: Nelson Maculan Filho 

 

S: Paulo Figueiredo Lima   

CE E 

SISTE

MA S  

CNI  T: 
Rafael Esmeraldo Lucchesi 

Ramacciotti 
  

CNC  S: 
Daniela Bernardino Pereira 

De Salles 
  

CECE  

T: Maria De Fátima Bezerra   

S: 
Welington Coimbra (Lelo 

Coimbra) 
  

CECE  
T: 

Cristóvam Ricardo 

Cavalcanti Buarque  

S: Ana Rita Esgario   

CNE T: 
Antonio Carlos Caruso 

Ronca 
  



 

INSTITUIÇÃO INDICAÇÃO ASSINATURAS 

S: Luiz Fernandes Dourado 
  

CNEEI  

T: Edilene Bezerra Pajeú   

S: Teodora De Souza 
  

CNTE 
T: 

Heleno Manoel Gomes De 

Araújo Filho   

S: Marta Vanelli   

CONFENAPA 
T: Pedro Trindade Barretto 

  

S: Luiz Claudio Megiorin   

CONFENEN  
T: Arnaldo Cardoso Freire   

S: Anna Gilda Dianin   

CONIF  

T: 
João Batista De Oliveira 

Silva   

S: Ademar De Araújo Filho 
  

CONSED  

T: Rossieli Soraes Da Silva 
 

S: 
Elza Marina Da Silva 

Moretto  

CONTEE  
T: Madalena Guasco Peixoto 

  

S: Adércia Hostin 
 

CST  

CUT  T: José Celestino Lourenço 
  

UGT S: Antonio Bittencourt Filho 
  

EEPE  

ANPED  T: Maria Margarida Machado   

ANFOPE S: 
Helena Costa Lopes De 

Freitas   

FASUBRA  
T: Kellcia Rezende Souza 

  

S: Cintia Moreira Da Costa   

FNCE 

T

: 
Mauricio Fernandes Pereira 

 

S

: 

Suely Melo De Castro 

Menezes   

ABGLT  T: 
Antonio Luiz Martins Dos 

Reis (Toni Reis)   

UBM  S: 
Lúcia Helena Rincon 

Afonso   

MAD 

CADAR

A 

T

: 

Raimundo Jorge Do 

Nascimento De Jesus  

CEERT  SAntonio Malaquias 
 



 

INSTITUIÇÃO INDICAÇÃO ASSINATURAS 

: 

MDDE 

CAMPA

NHA  

T

: 
Daniel Tojeira Cara 

  

TPE  
S

: 
Alejandra Meraz Velasco 

  

PROIFES  

T: 
Gil Vicente Reis De 

Figueiredo   

S: 
Elenize Cristina Oliveira 

Da Silva   

RSC 

CONTAG T: Antonio Lacerda Souto 
  

MST S: 
Djacira Maria De Oliveira 

Araújo   

UBES 
T: Barbara Melo 

  

S: SEM INDICAÇÃO   

UNCME  
T: Gilvania Nascimento  

  

S: Arthur Costa Neto   

UNDIME  

T: Luiz Walter De Lima 
  

S: Cleuza Rodrigues Repulho 
  

UNE  

T: 
Mirelly Vasconcelos 

Cardoso   

S: Thiago Jose Aguiar Silva 
  

SASE 

T:  
Arnóbio Marques De 

Almeida Júnior 
  

S:  
Antonio Roberto 

Lambertucci 
  

SEA 

C: 
Francisco Das Chagas 

Fernandes 
  

T:  
Arlindo Cavalcanti De 

Queiroz 
  

S:  Paulo Egon Wiederkehr   

SEB 

T:  Maria Beatriz Luce   

S:  
Yvelise Freitas De Souza 

Arco-Verde 
  

SECADI 

T:  Macaé Maria Evaristo   

S:  
Martinha Clarete Dutra 

Dos Santos 
  

SETEC T:  SEM INDICAÇÃO   



 

INSTITUIÇÃO INDICAÇÃO ASSINATURAS 

S:  
Mariangela De Araújo 

Póvoas Pereira 
  

SERES 
T:  SEM INDICAÇÃO   

S:  Cinara Dias Custódio   

SESU 
T:  Dilvo Ristoff   

S:  Antônio Simões Silva   

 


